

# 现代种族主义的嬗变及其个人主义根源<sup>\*</sup>

马德普 龙 涛

---

在宣扬自由、民主、人权的西方社会，种族主义盛行不衰的重要根源之一是西方文明，尤其是英美文明中的个人主义。现代西方种族主义的嬗变大致经历了三个历史阶段，而个人主义均与其有着千丝万缕的联系：在种族主义的发轫阶段，追逐个人利益最大化的个人主义助推黑人奴隶制的制度基础从宗教差异转变为种族差异，并促成了宗教神学话语的理论论证。在启蒙运动阶段，自由主义思想家对种族主义的辩护，使他们所宣扬的社会契约实际上成为自由平等幻象下的“种族契约”，契约论所蕴含的政治个人主义孕育了公民民族主义，助推了民族国家的形成；公民民族主义的竞争性和支配欲与民族国家的排他性为种族主义提供了动力，使得西方的自由民主建立在种族清洗的顶峰之上。在奴隶制被废除和殖民统治瓦解之后的阶段，以文化种族主义和色盲种族主义为主要形式的当代新种族主义，借着反种族主义话语的掩饰，将维护白人特权的种族主义潜藏于文化差异或个人主义话语当中。个人主义是种族主义的重要思想根源之一，这一认识对于认清西方文明的内在困境，消除种族主义，构建真正的人类命运共同体，有着重要意义。

关键词：种族主义 个人主义 奴隶制 种族契约 新种族主义

作者马德普，天津师范大学政治文化与政治文明建设研究院、天津师范大学政治与行政学院教授；龙涛，天津师范大学政治与行政学院博士研究生。地址：天津市，邮编300387。

---

自美国的弗洛伊德(George Floyd)事件以来，西方反种族主义运动迎来高潮，这使得美国乃至整个西方社会的种族主义问题再次引起人们的极大关注。<sup>①</sup> 虽然美国的种族关系在民权运动以后有了一定的改善，但事实证明，种族主义并未远去。相反，随着西方右翼民粹主义的崛起和特朗普的执政，作为社会暗流的白人至上运动再次浮出水面，种族主义在当代西方社会仍然存在进一步扩大的趋势。<sup>②</sup> 那么，种族主义为何能在宣扬自由平等人权的西方社会如此根深蒂固顽强生存呢？对于这一问题，当前学界主要存在三种解释路径：一是人性论，认为“种

---

\* 本文系国家社会科学基金重点项目“当代西方政治哲学中的自我观之争研究”（项目编号：19AZZ005）阶段性研究成果。

① 美国总统拜登在评论弗洛伊德案时便称，“系统性种族主义是我们国家灵魂上的污点”，“Remarks by President Biden on the Verdict in the Derek Chauvin Trial for the Death of George Floyd”，参见美国白宫网站（The White House），<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/04/20>。

② 研究表明，特朗普在总统大选中获胜，主要得益于白人选民的身份认同、而非他们对自身经济状况的担忧。这一状况亦不会因为拜登的上任而发生根本性逆转。参见 John Sides, Michael Tesler and Lynn Vavreck, *Identity Crisis: The 2016 Presidential Campaign and the Battle for the Meaning of America*, Princeton: Princeton University Press, 2018, p. 156。

族仇恨存在于人类的本性当中”。<sup>①</sup> 二是利益论,认为种族主义植根于白人特权(White Privilege)在经济、政治和文化等方面的自身利益。<sup>②</sup> 三是阶级论,西方马克思主义者将种族主义与阶级问题联系起来,认为种族主义是资本主义社会生产结构中一种独特的压迫关系。<sup>③</sup> 在上述三种解释中,把种族主义归因为人性毫无疑问是解释力最弱的,因为,它无法解释为什么种族主义在白人之中最为流行,而在其他种族,比如华人中并不流行的事实。<sup>④</sup> 第二和第三种解释有较多的合理之处,尤其是西方马克思主义阶级论的解释更有说服力,因为它们在一定程度上揭示了现实的经济政治结构对种族主义形成的作用。但是,对于社会结构的完整分析应包括经济、政治和意识形态三个层次,现有的这两种解释无疑对西方种族主义所赖以形成的思想文化根源重视不够。尤其是将种族主义本身视为一种意识形态时,从意识形态框架内部探究其思想文化根源,便显得更为必要,是对现有解释的重要补充和丰富。<sup>⑤</sup>

有鉴于此,笔者认为,除了资本主义的经济政治结构因素之外,在古希腊时期已有了基因,基督教初期就开始萌芽,并伴随着近代资本主义商品经济的发展而成长壮大的个人主义,是西方白人种族主义重要的思想文化根源。细数现代种族主义的几个发展阶段,都与个人主义有着千丝万缕的联系。

## 一、种族主义之发轫与个人主义的勃兴

美国著名历史学家乔治·弗雷德里克森(George M. Fredrickson)指出,“现代种族主义存在两种主要形式:针对有色人种的白人至上主义(white supremacy)和反犹主义(antisemitism)的本质主义版本”,其中,在二战和以色列建国之后,反犹主义不再成为种族主义的主要形式。<sup>⑥</sup> 因此,本文所探讨的种族主义主要是指针对有色人种的白人至上主义、西方文化或白人种族优越论、西方中心论,以及基于这种偏见的种族歧视、种族暴力、种族奴役和种族清洗等行为。这种形式的种族主义,不仅仅是一种态度或信仰,也代表着一系列思想和实践,与建立在以肤色或文化为表征的种族差异基础之上的种族等级制度密切相关,是“一种具有一定复杂性的西方的和现代的现象”。<sup>⑦</sup>

<sup>①</sup> Joel Kovel, *White Racism: A Psychohistory*, New York: Columbia University Press, 1984, p. XLVII.

<sup>②</sup> Eduardo Bonilla-Silva, *Racism without Racists: Color-Blind Racism and the Persistence of Racial Inequality in America*, Lanham: Rowman & Littlefield, 2017, p. 15; Ibram X. Kendi, *Stamped from the Beginning: The Definitive History of Racist Ideas in America*, New York: Nation Books, 2016, pp. 9–10; 梅祖蓉:《美国种族主义“正当性”的来源与建立》,《世界民族》2015年第4期。

<sup>③</sup> 参见 David Camfield, “Elements of a Historical Materialist Theory of Racism,” *Historical Materialism*, Vol. 24, No. 1, 2016; 左宏愿:《种族、族群与阶级:西方马克思主义种族和族群研究的路径及其启示》,《民族研究》2017年第3期。

<sup>④</sup> 塔吉耶夫也认为,种族主义是一种西方的意识形态和社会政治实践,并由殖民帝国主义带到世界各地。参见[法]皮埃尔-安德烈·塔吉耶夫著、高凌翰译:《种族主义源流》,生活·读书·新知三联书店2005年版,序言,第3页。

<sup>⑤</sup> 博尼拉·席尔瓦(Eduardo Bonilla-Silva)也认为,这两种解释是将种族主义视为其他社会结构的衍生性现象,而缺乏对意识形态本身的探究。为此,他提倡一种更为综合的种族化社会系统(racialized social system)分析方法。参见 Eduardo Bonilla-Silva, “Rethinking Racism: Toward a Structural Interpretation,” *American Sociological Review*, Vol. 62, No. 3; Eduardo Bonilla-Silva, *White Supremacy and Racism in the Post-Civil Rights Era*, Boulder: Lynne Rienner Publishers, 2001, p. 37。

<sup>⑥</sup> George M. Fredrickson, *Racism: A Short History*, Princeton: Princeton University Press, 2002, p. 46.

<sup>⑦</sup> [法]皮埃尔-安德烈·塔吉耶夫著、高凌翰译:《种族主义源流》,第7页。

种族主义的诞生,与贩卖黑奴的奴隶制是分不开的。埃里克·威廉斯(Eric Williams)曾说:“奴隶制是种族主义的起源,种族主义来自种植园的经济要求”。<sup>①</sup>欧洲殖民者主导的黑奴贸易早在15世纪便随着新航路的开辟而兴起,1441年,第一批非洲人被贩运到里斯本,开启了奴隶贸易强迫非洲人向海外移民的先河。1453年,为了使殖民扩张和奴隶贸易合法化,葡萄牙人祖拉拉(Gomes Eanes de Zurara)通过将非洲奴隶贸易视为传教士的探险活动,“完成了对非洲奴隶贸易的首次辩护”。<sup>②</sup>此后不久,罗马教皇尼古拉五世(Nicholas V,1454年)和加里斯都三世(Calixtus III,1456年)先后颁布教皇训令,正式授权葡萄牙国王阿方索五世(Alfonso V)在非洲地区夺取土地和奴役异教徒,并将此行为定义为传播基督教的一次十字军东征。在哥伦布发现美洲的第二年(1493年),教皇亚历山大六世(Alexander VI)进一步将这一授权范围从非洲扩展到了美洲。<sup>③</sup>

据此,当时处于思想统治地位的基督教为近代早期的黑人奴隶制提供了合法性辩护,使其建立在信仰差异的基础之上,目的是传播基督教,将异教徒转化为基督徒。借着基督教会的大力支持,继葡萄牙之后,西班牙、荷兰、法国、英国也先后加入黑奴贸易,大西洋奴隶贸易和美洲奴隶制迅猛发展,“奴隶制使殖民地具有了价值,殖民地造成了世界贸易,而世界贸易则是大机器工业的必不可少的条件”。<sup>④</sup>至此,非洲彻底沦为商业性猎获黑人的场所,美洲在奴隶贸易和奴隶劳动的基础上逐渐构筑起黑人奴隶制,极大地推动了欧洲资本主义经济体系的发展。

不过,基督教的支持虽然有助于黑人奴隶制取得合法性依据,但在一定程度上限制,甚至阻碍了奴隶制的进一步发展。一方面,就理论层面上讲,和种族肤色不同,宗教信仰是可以变易的,只要黑人改宗基督,奴役便丧失了合法性;另一方面,奴隶制本质上毕竟与基督教所宣扬的人道主义和普世主义相背离。根据基督教的上帝创世论和人类同源论,不同种族的人都都是上帝所造,普世范围内基督徒一律平等,没有哪个种族比别的种族更公义,上帝不偏待人。<sup>⑤</sup>为此,许多地方教会,包括教皇保罗三世(Paul III)都对这些奴役行径提出抗议,认为将这些“无辜的”异教徒沦为奴隶阻碍了他们的皈依;<sup>⑥</sup>幸存的土著加那利人便因此通过皈依基督教,最终获得了自由,并以通婚的形式成功融入西班牙社会;<sup>⑦</sup>即便是在十七世纪早期到中期的北美殖民地,黑人奴隶们也经常以基督徒的身份要求自由。<sup>⑧</sup>

然而,伴随着欧洲资本主义经济和美洲殖民地的快速发展,劳动力需求量急剧增加。这种情势要求奴隶制突破基督教的既有束缚,将制度基础从信仰差异转变为种族差异,以种族和肤

① Eric Williams, *Capitalism and Slavery*, Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1944, p. 7.

② Ibram X. Kendi, *Stamped from the Beginning: The Definitive History of Racist Ideas in America*, Nation Books, p. 23.

③ Diana Hayes, “Reflections on Slavery,” in Charles E. Curran ed., *Change in Official Catholic Moral Teaching*, New York: Paulist Press, 2003, p. 67.

④ 马克思:《马克思致帕维尔·瓦西里耶维奇·安年科夫(1846年12月28日)》,《马克思恩格斯全集》,第47卷,人民出版社2004年版,第446页。

⑤ 参见《圣经》中的《创世纪》1:26、《申命记》9:5、《罗马书》2:11、《加拉太书》3:28。

⑥ Hugh Thomas, *Rivers of Gold: The Rise of the Spanish Empire*, London: Weidenfeld & Nicolson, 2003, pp. 258—262.

⑦ Eduardo Aznar Vallejo, “The Conquests of the Canary Islands,” in Stuart B. Schwartz ed., *Implicit Understandings: Observing, Reporting, and Reflecting on the Encounters between Europeans and Other Peoples in the Early Modern Era*, Cambridge: Cambridge University Press, 1994, pp. 134—156.

⑧ John Thornton, *Africa and Africans in the Making of the Atlantic World, 1400—1800*, Cambridge: Cambridge University Press, 1992, pp. 146—148.

色为特征,建立一种被认为反映了自然法则或上帝意志的永久性的种族等级制度。率先在制度层面推行种族主义的是弗吉尼亚殖民当局。17世纪中后期,弗吉尼亚相继出台了一系列法律,不仅对奴隶制给予了实际承认,更明确规定,奴隶可以受洗成为基督徒,但皈依宗教并不意味着自由。<sup>①</sup>此后,北美其他殖民地纷纷效仿,黑人奴隶通过皈依基督获得自由的可能性被彻底剥夺,也在法律层面丧失了包括人格在内的一切人身权利而沦为白人财产的一部分。到18世纪,以种族差异为基础的黑人奴隶制在北美殖民地普遍建立,种植园奴隶制成为殖民地经济生活的重要基础。相应地,一种较为系统的种族主义理论逐渐盛行,试图诉诸宗教话语,以求突破基督教普世性观念的约束。神学家们利用《圣经·创世纪》中挪亚(Noah)对含(Ham)及其子迦南(Canaan)的诅咒,认为非洲黑人是迦南的后裔而被上帝指定为奴隶种族,对其毫无顾忌地加以奴役,恰恰是神意的体现。<sup>②</sup>

除了宗教话语之外,为种族主义提供理论辩护的世俗话语,是17世纪开始兴起的人种学说以及与此相伴随的种族优越性学说。它把不同种族之间的肤色、风俗和文化差异等级化,宣扬白种人及其文化的优越地位,“其作用在于使得一种意味着由种族偏见造成的统治制度的剥削模式合法化”。<sup>③</sup>不过,这种种族主义虽然用神学话语和人种学话语来包装自己,但推究其深层的社会根源,则与西方社会的个人主义(又译个体主义)文化传统以及近代资本主义的兴起密切相关。

作为一种界定人与社会关系的道德哲学观念,个人主义的基因最早可以追溯到西方古典时代。古希腊早期的一些自然哲学家把万物本原归结为单一物质(或元素)的本体论思想,尤其是留基波(Leucippus)和德谟克里特(Democritus)的原子论思想,为个人主义理解人与社会的关系奠定了世界观基础。此后,普罗泰戈拉(Protagoras)提出的“人是万物的尺度”的思想,利科夫龙(Lycophron)开创的契约理论,亚里士多德(Aristotle)对个体多样性的重视,伊壁鸠鲁(Epicurus)学派对纯粹自我享受的追求,斯多葛学派(the Stoics)关于独立而自足的个体的主张,以及早期基督教关于个人得救的思想,均或多或少地潜藏着个人主义的因子,并为近代的原子论个人主义提供了灵感。因此,尽管个人主义的出现时间争议颇多,传统意义上多认可马克思的观点,将个人主义视为17—18世纪资本主义社会发展的结果,<sup>④</sup>但很多当代学者追溯认为,早在资产阶级出现之前,个人主义便已经有了一定发展,<sup>⑤</sup>但可以肯定的是,个人主义基因深植于西方文化内部,是“西方思想史上最根深蒂固的观念之一”,是“现代西方道德哲

<sup>①</sup> [美]约翰·霍普·富兰克林著、张冰姿译:《美国黑人史》,商务印书馆1988年版,第67页。

<sup>②</sup> Robin Blackburn, *The Making of New World Slavery: From the Baroque to the Modern, 1492–1800*, London and New York: Verso, 1997, pp. 64–76.

<sup>③</sup> [法]皮埃尔-安德烈·塔吉耶夫著、高凌翰译:《种族主义源流》,第23页。

<sup>④</sup> 参见马克思、恩格斯:《德意志意识形态》,《马克思恩格斯选集》第一卷,人民出版社2012年版,第200页;[英]安德鲁·海伍德著、吴勇译:《政治学核心概念》,中国人民大学出版社2014年版,第86页。

<sup>⑤</sup> 参见侯建新:“‘准独立个体’:日耳曼人突破性贡献”,《史学月刊》2021年第10期。例如,克里斯托弗·戴尔认为,英格兰社会在13世纪便已发展出一种个人主义文化,参见 Christopher Dyer, *An Age of Transition? Economy and Society in England in the Later Middle Ages*, Oxford: Clarendon Press, 2005;布洛赫则认为,11世纪后半叶的格里高利改革就推动了独立的自我意识从个体延伸到社会层面,参见 Marc Bloch, *Feudal Society Vol. I: The Growth of Ties of Dependence*, New York: Taylor & Francis e- Library, 2004, pp. 106–108;拉里·西登托普更是将个人主义的历史一直追溯到1世纪圣保罗对灵魂平等、个体意志和道德良心的推崇,参见[英]拉里·西登托普著、贺晴川译:《发明个体:人在古典时代与中世纪的地位》,广西师范大学出版社2021年版。

学和政治理论的基石”，<sup>①</sup>甚至整个西方历史就是“个人主义不断增长的过程”。<sup>②</sup> 个人主义强调个人的主体性、独立性和自主性，重视个人自由和个人权利，主张自我支配和自我控制，把自我视为目的，把社会和他人视为实现自己目的的手段，是一种以个人（自我）为中心对待社会或他者的思想观念。这种观念如果说在古典时代还只是基因和胚胎，那么伴随着资本主义商品经济的兴起，它便有了适宜的土壤，开始迅速生根发芽、茁壮成长，并反过来有力地促进了资本主义的发展。

随着资本主义商品经济的发展，个人主义在经济领域发展起来，形成所谓的经济个人主义。典型的经济个人主义主要强调每个人都是自我利益最大化的追求者，社会利益是个人利益的相加，使个人利益最大化的最有效机制就是自由竞争的市场和私有财产制度。这种个人主义增进了人们在经济活动中的自由，而这种自由在英美自由主义传统中也被理解为“不受外在限制地满足自身欲望和激情的能力”。<sup>③</sup> 在殖民掠夺和奴隶贸易这个阶段，经济个人主义基于追求利润最大化的需要，主要反对来自教会或国家的经济控制，试图将现有奴隶制下的奴役关系和财产关系加以巩固和深化。英国在北美的殖民地相对于其他国家之所以比较成功，主要原因之一就是，由于有英国政府的特许状，英国殖民者的经济活动有着较大的自由和财产权保证。同时，作为黑人奴隶制的初始支持者和受益者，教会本应负责精神和灵魂的救赎，却由于过多地涉足世俗事务而不可避免地受到经济个人主义的影响，反倒“对于‘精神的东西’和从事于‘精神的东西’已经毫无兴味”。<sup>④</sup> 在个人利益的驱使下，教会的腐败越发严重，部分教士甚至不惜扭曲《圣经》意涵，转而为种族主义辩护。应该说，维护和增进个人利益是一般人的行为规律，但是，当把追逐个人利益最大化的观念正当化且不受道德约束时，它就成为激励殖民掠夺和奴隶贸易等种族主义行为的重要动力。

宗教改革中形成的宗教个人主义则起了弱化乃至摆脱道德约束的作用。宗教个人主义就是强调，个人信仰上帝不需要教会和教士作中介，他对自己的精神命运负有主要责任，他有权利和义务以他自己的方式直接建立与上帝之间的关系，并依据自己的理解去解释《圣经》。体现这一思想的就是路德(Martin Luther)在宗教改革中提出的“唯信称义”说。结果如霍布斯(Thomas Hobbes)所说，在宗教改革之后，“《圣经》被译为英语，所有能读英语的人……都为自己能与全能的上帝交谈，并理解上帝所说的话……对新教归正宗及其对主教与牧师们应有的崇敬与顺从都烟消云散。所有人都成为宗教的裁判者，所有人都可以自己解释《圣经》”。<sup>⑤</sup> 宗教个人主义的勃兴，不仅消解了教会的权威，而且也为多元化的教义阐释和个人的行动自由提供了可能。路德就认为，只要你信仰了基督，无论自己有什么样的罪恶，都是可以由基督替你承担的：“耶稣基督俯首弯腰，让罪犯跳到他的背上，以此将他们从死亡中解救出来……当你知道自己的罪恶附在他身上，那么你就会很安全，不至于有罪恶、死亡或堕入地狱

<sup>①</sup> Henry Rosemont Jr. , *Against Individualism: A Confucian Rethinking of the Foundations of Morality, Politics, Family, and Religion*, Lanham, Boulder, New York, London: Lexington Books,2015, pp. 33—34.

<sup>②</sup> Niklas Luhmann, “The Individuality of the Individual,” in Thomas C. Heller and Christine Brooke-Rose eds. , *Reconstructing Individualism: Autonomy, Individuality, and the Self in Western Thought*, Stanford: Stanford University Press,1986, p. 313.

<sup>③</sup> [美]弗朗西斯·福山著、刘芳译：《身份政治：对尊严与认同的渴求》，中译出版社 2021 年版，第 55 页。

<sup>④</sup> [德]黑格尔著、王造时译：《历史哲学》，上海书店出版社 2006 年版，第 387 页。

<sup>⑤</sup> Thomas Hobbes, *Bahemoth or The Long Parliament*, Chicago: University of Chicago Press,2014, p. 21.

之虞。基督教的教义并没有什么,就是要不断地训练一种无罪的感觉,只要将你的罪恶丢给基督,即使你有罪,也会感觉无罪。……罪恶并不能使我们和基督分开,我们可以一天作一千次的通奸,或一千次的谋杀行为。”<sup>①</sup>由路德开启的宗教个人主义,顺应资本主义经济运行的内在要求,把基督徒从中世纪基督教约束欲望的罪感文化中解放了出来,也把资本追逐利润的贪欲和冲动给释放了出来,并为白人殖民者因追逐财富而实施种族主义恶行解除了道德负担,打开了方便之门。本来是对欲望起平衡作用的宗教和道德,现在成了欲望的共谋和庇护者。于是,与资本主义经济结构相适应的经济个人主义提供强劲动力,宗教个人主义提供便利,二者的相互配合共同打开了种族主义的潘多拉魔盒。

## 二、启蒙运动时期的“种族契约”与政治个人主义

时至 18 世纪,伴随着启蒙运动的蓬勃发展,自由平等思想逐渐在西方社会占据主导地位,并促进了美法等国资产阶级革命的爆发。在这种思想和政治氛围中,实践中的种族主义活动不仅没有减少,反而日益扩大:以自由平等原则立国的美国,不仅在 1787 年宪法中把奴隶制加以合法化,而且随着向西部的殖民扩张,与种植园相联系的奴隶制不断得到扩展,对土著印第安人的种族屠杀和种族清洗也愈演愈烈。法国革命以后,虽然法属殖民地的奴隶制被立法废除,但殖民扩张却大大增强。思想和现实的这种巨大反差似乎让人费解,但是仔细研究可以发现,在启蒙思想家内部,在自由平等理论内核中,早已为种族主义预留了足够的空间。这一点从近代自由主义启蒙思想家洛克(John Locke)、伏尔泰(Voltaire)、休谟(David Hume)、康德(Immanuel Kant)思想中所蕴含的“种族契约”即可看出。<sup>②</sup>

作为自由主义创始人的洛克也是种族主义制度实践的亲身参与者。他早在 1663 年就是非洲皇家冒险者公司的投资人,这是最早从事大西洋奴隶贸易的英国公司。当该公司于 1672 年重组为皇家非洲集团并获准垄断英国奴隶贸易之后,洛克还多次追加投资,并获益颇丰。不仅如此,洛克还支持在新殖民地施行奴隶制。1669 年,作为卡罗来纳领主秘书,洛克手书起草了《卡罗来纳基本法》,不仅承认黑奴制的存在,还追随弗吉尼亚的脚步,强调皈依基督教亦无法免除奴役,“任何卡罗来纳的自由人都对其黑奴拥有绝对权力与权威,无论其宗教信念与信仰如何”。<sup>③</sup> 此后,洛克还于 1696 年被议会任命为“贸易和种植园委员会”的新委员,成为该组织的主要推动力,“和其庇护人沙夫茨伯里伯爵一样,对殖民地的商业繁荣投入了极大的热情”。<sup>④</sup> 实际上,洛克在《政府论》中提出的劳动财产权思想,在一定意义上就是为北美殖民者侵占印第安人的土地进行合理化论证的。按照他的理论,印第安人仅仅用来狩猎的土地属于无主物,因为他们没有开垦它,也即没有把劳动施加在土地之上。对于这种无主物,印第安人

<sup>①</sup> 转引自[美]威尔·杜兰著,台湾幼狮文化公司译:《世界文明史》(卷六),东方出版社 1998 年版,第 284 页。

<sup>②</sup> 限于篇幅,本文选取了这四位最具影响力也最具代表性的思想家作为例证。但事实上,抱有种族主义态度的启蒙思想家远不止这些,同期至少还有杰斐逊、黑格尔等人,更为晚近的密尔、托克维尔则是直接为殖民主义和帝国主义提供了论证,参见 Charles W. Mills, *The Racial Contract*, Ithaca: Cornell University Press, 1997; Jennifer Pitts, *A Turn to Empire: The Rise of Imperial Liberalism in Britain and France*, Princeton and Oxford: Princeton University Press, 2005。

<sup>③</sup> Mark Goldie ed., *Locke Political Essays*, Cambridge: Cambridge University Press, 2002, p. 180.

<sup>④</sup> Barbara Arneil, *John Locke and America: The Defense of English Colonialism*, Oxford: Clarendon Press, 1996, p. 88.

是没有合法的所有权的，而殖民者则有权通过开垦而拥有所有权。洛克的理论之所以在美国革命中大受欢迎，就是因为它最大程度地迎合了北美殖民者的利益需要。

伏尔泰则颇能代表启蒙时期模棱两可的种族主义态度，既反奴隶制，又反黑人。一方面，伏尔泰总体上对奴隶制持批评态度，谴责基督教容忍奴隶制；另一方面，“通过引述伏尔泰大量作品中对犹太人和黑人的零星引用，我们可以很容易地把他描绘成第一个彻头彻尾的现代种族主义者”。<sup>①</sup>对于黑人，伏尔泰不仅在文字上极尽轻蔑和贬损，还运用一种反宗教话语为种族主义态度加以辩护。他拒绝正统神学的人类同源论，主张人种多源论，认为各人种是不同的物种，他们各自独立发展，具有永久不平等的属性。其中，文明的白人，“是比黑人更为高级的人种，正如这些黑人比猴子高级，亦如猴子比牡蛎和此类其他动物高级”。<sup>②</sup>

休谟在秉持人种多源论的基础上，更为系统地运用经验主义话语为种族主义辩护。在《民族的特征》一文中，他有一个著名论断受到种族主义者和奴隶制捍卫者的追捧，“黑人（negroes）和一般意义上的所有其他人种（因为有四、五个不同的种族）都要比白人（whites）本性低劣”。<sup>③</sup>他认为，从族群意义上讲，有色人种从未创造过文明，没有独创性的制造、艺术和科学，哪怕是最野蛮的白人（如古代的日耳曼人和当时的鞑靼人），在英勇和政府治理形式等方面也仍然更为突出；从个体意义上讲，除了白人，也没有其他个体能够在行为和思想领域表现卓越。在休谟看来，有色人种的低劣本性源自大自然以种族为单位的区分和赋予，譬如黑人没有任何优越之处，天生就不具备创造科学和文化所需的特殊智力。这种种族差异永久存在而不可补救，黑人只能通过服从和模仿白人来达到人类境界。因此，“虽然休谟通常被视为偏见和不宽容的敌人，但他也是一位臭名昭著的哲学种族主义支持者”。<sup>④</sup>

休谟的论断对康德影响颇深，后者进而成为科学种族主义理论的先行者。在《对美好和崇高感情的观察》（1764年）一文的第四节，康德不但毫无保留地对休谟关于非洲黑人（Negroes of Africa）的批评加以吸收，强调黑人和白人“在理性思维能力方面的差别和在皮肤颜色方面的差别一样大”，<sup>⑤</sup>而且还试图为这些经验主义观察提供所谓科学论证，即种族遗传决定论。他认为，非洲黑人的低劣，不仅是社会环境（即奴隶制）的塑造结果；更重要的是，他们的愚蠢，是由一种种族特性所决定的，经由生殖遗传的方式流传下来，肤色正是不可磨灭的标记。在这种遗传模式的决定下，种族低劣的印记，涵盖所有黑人而毫无例外，他们绝无可能受到教育和纪律的熏陶而有所改善；即使再完善，他们的人性也不可能得到发展。<sup>⑥</sup>在18世纪后半叶，“科学种族观”尚未出现，正是由康德发明了科学的种族概念和种族理论，推动了科学种族主义的发展。<sup>⑦</sup>

① George M. Fredrickson, *Racism: A Short History*, pp. 61—62.

② [法]皮埃尔—安德烈·塔吉耶夫著、高凌翰译：《种族主义源流》，第84页。

③ David Hume, “Of National Characters,” in T. H. Green and T. H. Grose eds., *The Philosophical Works of David Hume*, Vol. III, Boston: Little, Brown and Company, 1996, p. 253.

④ John Immerwahr, “Hume’s Revised Racism,” *Journal of the History of Ideas*, Vol. 53, No. 3, 1992.

⑤ Immanuel Kant, “Observations on the Feeling of the Beautiful and Sublime,” in Patrick Frierson and Paul Guyer eds., *Observations on the Feeling of the Beautiful and Sublime and Other Writings*, Cambridge: Cambridge University Press, 2011, p. 59.

⑥ 除了《对美好和崇高感情的观察》，康德的科学种族主义理论主要见于《论人类的不同种族》（1775年）、《人类种族概念之确定》（1785年）以及《论目的论原则在哲学中的运用》（1788）等三篇文章，参见 Günter Zöller and Robert B. Louden eds., *The Cambridge Edition of the Works of Immanuel Kant in Translation on Anthropology, History, and Education*, Cambridge: Cambridge University Press, 2007.

⑦ Robert Bernasconi, “Who Invented the Concept of Race? Kant’s Role in the Enlightenment Construction of Race,” in Robert Bernasconi ed., *Race*, Oxford: Blackwell, 2001, p. 11.

诚然,洛克、伏尔泰、休谟、康德等自由主义启蒙思想家,阐发了自由、平等、人权等观念,对现代社会的价值形塑有着深远影响。然而,他们在不同程度上的种族主义言行则证明,“人人生而平等”的口号背后却潜藏着“黑人非人”<sup>①</sup>的思想底色,他们所描绘的社会契约蓝图非但不具备所谓的普遍性,其实质还极具限制性和排他性。就种族意义而言,这种社会契约先验地认定非白人的亚人格(subpersonhood)和白人的人格同时存在,并依据这种种族本体论实际上将黑人为代表的有色人种排除在社会契约之外;平等和自由便仅仅局限于白人之间,而与其他人生无涉。对此,美国建国早期的政治实践也从现实层面肯定了这种排他性契约的存在。为什么宣扬自由、独立和平等的殖民者能够与奴隶制并存于世?最为自洽的理论解释来自查尔斯·卡罗尔(Charles Carroll),他在签署《独立宣言》的同时,宣称“黑人是野兽”,<sup>②</sup>借此,非人化的黑人群连最为基本的人格平等也无法享有。哪怕是黑人心中“伟大的解放者”林肯(Abraham Lincoln),在内战前也“从来都不赞成以任何方式使黑人在社会上和政治上与白人完全平等”。<sup>③</sup>

因此,正如斯托克斯(Curtis Stokes)和梅伦德斯(Theresa Melendez)所揭示的,启蒙思想家们所阐发的自由主义,其表面上的中立性和普遍性均是虚幻的,实质是一种种族自由主义(Racial Liberalism),在这种自由主义中,人格的概念以及由此产生的权利、义务和政府责任的落实清单都被种族化了。<sup>④</sup>相对应地,作为理论载体的社会契约,实际上也是一份种族契约,是白人订约者之间的一份协议,旨在为了白人的利益而将作为非订约者的有色人种置于附属地位,进而合法地加以剥削。<sup>⑤</sup>

实际上,正是种族式的契约观念所包含的政治个人主义为种族主义提供了政治动力。政治个人主义强调,政府的权力来自经由契约的个人权利让渡,政府的合法性来自人民的同意,保护个人权利和自由是人们设立政府的目的。政治个人主义观念率先在英国孕育出了个人主义的公民民族主义。按照里亚·格林菲尔德(Liah Greenfeld)的说法,这种民族主义一方面把行使主权的人民视为民族,另一方面又认为可被观察到的人民主权只能是属于人民的个体行使主权,而且只有实际行使主权的个体才是民族的成员;这种观念被其在美洲的殖民地所继承,并在后来成为美国的特征。<sup>⑥</sup>“民族主义天生是具有竞争性的,因此,一种新的强大精神和支配欲望首先激活了英国,然后相继激活了欧洲和由欧洲派生出来的各个国家,很快就使它们能够将自己文明的集体意志强加给全世界”。<sup>⑦</sup>实现其支配欲望,并最终将自己的意志强加于全世界的工具,就是这种民族主义在西方推动建立的以自由民主为基本制度的民族国家。自由民主的民族国家虽然颠覆了基督教会和封建君主的统治,是人类政治发展的一个伟大进步,却同时强化了当时流行的纯净血脉(limpieza de sangre)意识。因为在这种民族国家建构的过程中,国家认同的建构和自由民主制度的运转,都依赖其人民具有某种共同而稳定的民族特征,尤其是语言、文化和价值观方面的共同特征。所以,自由主义思想家密尔(J. S. Mill)说:

<sup>①</sup> John Locke, *An Essay Concerning Human Understanding*, London: Penguin Classic, 1998, p. 815.

<sup>②</sup> Charles Carroll, *The Negro A Beast*, St. Louis.: American Book and Bible House, 1900.

<sup>③</sup> Abraham Lincoln, “Lincoln’s Opening Speech at the Fourth Joint Debate at Charleston, Illinois, September 18, 1858,” in Philip Stern ed., *The Life and Writings of Abraham Lincoln*, New York: The Modern Library, 2000, p. 481.

<sup>④</sup> Curtis Stokes and Theresa Melendez eds., *Racial Liberalism and the Politics of Urban America*, East Lansing: Michigan State University Press, 2003.

<sup>⑤</sup> Charles W. Mills, *The Racial Contract*.

<sup>⑥</sup> [英]里亚·格林菲尔德著、王春华译:《民族主义:走向现代的五条道路》,上海三联书店2010年版,第10、15页。

<sup>⑦</sup> [美]里亚·格林菲尔德著、王春华译:《民族主义:走向现代的五条道路》,前言,第4页。

“在一个由不同的民族构成的国家，自由制度简直是不可能的。在一个缺乏共同感情，特别是语言不同的人民中，不可能存在实行代议制政府所必要的统一的舆论。”<sup>①</sup>这实际就是说，没有同质的民族特性，自由民主制度是无法顺畅运转的，而且这种国家也是容易分裂的。正是由于这种同质性的要求，在北美殖民地，“一方面，殖民者把自己分为多种利益和阶级，而他们在自由民主制度中的政党代表了这种多样性。另一方面，这整个的人民具有单一的‘文明’的性质，不包括‘当地人’、野蛮人、东方人等等”。<sup>②</sup>由此可以看到，自由民主的民族国家从其本性上就是具有种族(或民族)排他性的。这种排他性加上格林菲尔德所说的民族主义的竞争性和支配欲，即使并不必然导致种族奴役、种族清洗和种族屠杀式的种族主义，也为这种种族主义提供了强大的动力，一旦条件成熟就会转化为现实中的种族主义暴行。德国的族裔民族主义，就是在自由主义鼓吹生存竞争优胜劣汰的殖民地争夺中，直接成长为纳粹种族主义的。用路易·迪蒙(Louis Dumont)的话说，正是现代个人主义广为流传的表象——“人人与人人斗争”，迫使希特勒将种族视为共同体唯一有价值的基础和历史的唯一原因，“种族”成为希特勒的个人主义观念中在共同体方面所能接受的唯一残留物，在这里人们拥有共同的想法，而且能够生活在一起。也正是因为个人主义对整体主义表象的解体，才导致了种族主义。<sup>③</sup>

英美个人主义的公民民族主义虽在表面上蒙着普遍主义的面纱，似乎只要是一个个体就能够成为其民族的一员，但实际上，在客观的种族差异和当时盛行的种族(或文明)等级观念的影响下，这种个体从不是真正平等意义上的个体，而是具有相同文化或者肤色的个体。这种作为民族成员的个体，在英美殖民主义的早期历史中体现为英格兰民族的个体，后来又扩大到白人种族的个体。至于殖民地境内有色人种的那些个体，是长期不被纳入到这些白人组成的nation(民族)之中的，也是无资格与白人一起订立组成state(国家)的契约从而分享主权的；不仅如此，在白人追逐个人利益最大化的动机驱动下，这些有色人种的个体还都成了被奴役、压迫、屠杀和清洗的对象。对此，迈克尔·曼(Michael Mann)在《民主的阴暗面》一书中就曾指出，“蓄意谋杀的种族清洗是民主时代的一大危险，因为在多种族状态下，民治理想开始使得demos与占支配地位的ethnos交织在一起，产生了民族(nation)和国家(state)这样的有机观念，它们鼓励对少数民族实行清洗的行为”。他认为，虽然稳定的按制度运作的民主政权较少可能实施蓄意谋杀性种族清洗，但民主化却是与清洗携手同行的。因此，“自由民主建立在种族清洗的顶峰之上”。<sup>④</sup>迈克尔·曼把实施民主制度的殖民者和非民主制度的殖民者做了对比，得出的结论是：“越是体现殖民者民主，不管是事实上还是理论上的，谋杀性清洗就越多。”<sup>⑤</sup>杰斐逊(Thomas Jefferson)是美国建国初期最具民主意识的总统，他不仅本身蓄奴，而且在对待印第安人时还非常凶残。在其总统任内，他支持白人夺取了印第安人20万平方公里的土地；在与印第安人的战争中，他宣称：“如果任何时候我们不得不对任何部落举起斧头，我们将不会将其放下，直到该部落被根除或赶离密西西比河……战争中，他们会杀死一些我们的人；而我们将消灭其全部。”<sup>⑥</sup>迈克尔·曼借用华莱士(Anthony Wallace)的说法评论道，“杰斐

① [英] J. S. 密尔著、汪瑄译：《代议制政府》，商务印书馆1984年版，第223页。

② [英]迈克尔·曼著、严春松译：《民主的阴暗面：解释种族清洗》，中央编译出版社2015年版，第88页。

③ [法]路易·迪蒙著、谷方译：《论个体主义：对现代意识形态的人类学观点》，上海人民出版社2003年版，第143—144页。

④ [英]迈克尔·曼著、严春松译：《民主的阴暗面：解释种族清洗》，第4—5页。

⑤ [英]迈克尔·曼著、严春松译：《民主的阴暗面：解释种族清洗》，第89页。

⑥ 转引自[英]迈克尔·曼著、严春松译：《民主的阴暗面：解释种族清洗》，第116页。

逊的‘我们—人民’观是平等的和民主的,但种族上是排斥性的,因为人民,作为文明人,在文化上是同质的。殖民者民主越广泛,种族排斥性就越普遍,待遇就越糟”。<sup>①</sup>

信奉自由平等的个人主义者之所以难以跳出种族主义的窠臼,也与个人主义内含的人性假设有一定的关系。个人主义宣扬人的主体性、独立性和自主性,强调自我支配、自我控制和个人自由时,其内含的一个基本前提假设就是把理性作为人的根本特征。换句话说就是,只有理性的人才能成为真正的主体,才能具有独立性和自主性,才有能力支配自我、控制自我,摆脱外在权威的控制,成为自由的人,也才有资格享受平等的权利。“相信理性是人类的决定性特征,从而相信每个人的理性,而这正是个人主义的基础”。<sup>②</sup>然而,个人主义的自由主义者虽然理论上宣扬抽象人之间的平等,但当他们把现实中不同种族的人在理性上区分出高低时,这种所谓自由平等的“人”就已经被隐晦地限定在白种人身上了。于是,他们所宣扬的平等就成了有理性能力的自由人之间的平等,他们为组成 nation 或 state 要订立的契约,也只能是这些理性能力强、文明程度高的自由人(也即白种人)之间的契约。对此,弗雷德里克森一针见血地指出,“平等的前提和对某些群体的强烈偏见之间的辩证互动,似乎是种族主义作为一种意识形态或世界观全面繁荣的先决条件”。<sup>③</sup>

### 三、当代新种族主义与个人主义

随着资本主义矛盾运动的发展,以平等为核心的社会主义思潮和运动蓬勃兴起,并深刻地影响了自由主义的发展。从 19 世纪后期开始,以个人主义为基础的古典自由主义就开始吸纳社会主义的一些要素向新自由主义(new liberalism,有人也称其为“现代自由主义”或“社会自由主义”)转变,与此相适应,旧个人主义也逐渐向新个人主义转型。新个人主义的特点之一就是承认人的社会性。如美国新自由主义的代表杜威(John Dewey)针对旧个人主义把个人想象为孤立原子的观念就指出:“不受团体组织——无论是家庭的、经济的、宗教的、政治的、艺术的,还是教育的——约束在一起的个人只是些怪物。设想把它们维持在一起的联系只是外在的,而并不反作用于思想与性格,从而产生个人的心性结构,这种想法是荒谬的。”<sup>④</sup>新个人主义的另一个特点是强调合作的重要性。杜威认为,新型的个人应该是“其思想与欲望的模式与他人具有持久的一致性,其社交性表现在所有常规的人类联系中的合作性”。<sup>⑤</sup>这些新的观念大大影响了人们对人与人以及族群与族群关系的认识,并对种族优越、种族歧视种族奴役等种族主义思想构成冲击。

日益增长的社会主义思潮的影响,加上新自由主义在个人主义观上的转变,使得个人权利观念在内涵和外延上都逐渐得到了扩展。它一方面要求权利主体的边界应超越白人种族的界限,另一方面,要求权利的权项要超越财产、自由等权利的局限,向机会、教育、就业、保障等福利权扩展。第一方面的进展直接促进了殖民主义以及与此相伴的种族清洗和奴隶制的式微。

<sup>①</sup> [英]迈克尔·曼著、严春松译:《民主的阴暗面:解释种族清洗》,第 135 页。亦可参见 Anthony Wallace, *Jefferson and the Indians: The Tragic Fate of the First Americans*, Cambridge, MA: Harvard University Press, 1999, p. 18。

<sup>②</sup> [美]里亚·格林菲尔德著、王春华译:《民族主义:走向现代的五条道路》,第 379 页。

<sup>③</sup> George M. Fredrickson, *Racism: A Short History*, p. 12.

<sup>④</sup> [美]杜威著,孙有中、蓝克林译:《新旧个人主义》,上海社会科学院出版社 1997 年版,第 87 页。

<sup>⑤</sup> [美]杜威著,孙有中、蓝克林译:《新旧个人主义》,第 91 页。

美国内战以后，黑奴制度基本废除。进入20世纪以后，盎格鲁撒克逊人在北美等地的种族清洗也基本告一段落。这既与上述观念的变化有关，也与当地的土著人已被残酷清洗，剩余的已被赶进保留地隔离开来有关。<sup>①</sup>另外，两次世界大战和反法西斯斗争，激发了非西方社会的民族独立和民族解放运动，西方白人的殖民统治也宣告瓦解。

但是，新自由主义的形成并不意味着旧的或古典的自由主义就销声匿迹了，新个人主义的出现也不意味着以自我为中心或个人至上的旧个人主义就不存在了。事实上，古典自由主义的基本观念依然顽强地存在，并以新的理论形式在不断发展着。如19世纪后期斯宾塞(Herbert Spencer)以社会达尔文主义为基础对古典自由主义基本理念的重新阐述，20世纪伯林(I-saiah Berlin)以价值多元论为支点对古典自由主义原则的新辩护，哈耶克(Friedrich August von Hayek)以进化论理性主义为依据对自由主义精神的新阐发，诺齐克(Robert Nozick)以不存在“社会实体”、只存在“个别的个人”为基本理由对自由主义个人权利观念的新解释，等等。这些理论家的阐释工作都在不断维系着一些人的旧个人主义观念。这些观念的存在及其弊端，也是20世纪后期社群主义和共和主义兴起的主要原因。其中，社群主义强调个体的社群性和其文化身份或族群身份的重要性，共和主义强调公民公共精神的重要性，二者都试图克服个人主义的弊端。在社会主义与自由主义不断交锋，个人主义与社群主义、共和主义不断论争的思想背景下，种族主义既受到批判也顽强而隐蔽地存续下来，并持续地威胁着现代社会。以美国为例，南北战争的胜利虽然废除了奴隶制，但黑人们并未迎来彻底的解放，而是变为吉姆·克劳法(Jim Crow laws)统治下的种族隔离制度；哪怕这一制度在1964年民权运动后宣告终结，但社会中或隐或现的种族歧视、种族仇恨和种族暴力依旧如影随形。相应地，借助反种族主义话语的掩饰，当代新种族主义理论主要采取了文化种族主义和色盲种族主义两种隐蔽形式。

所谓文化种族主义(Cultural Racism)，又称“差异论种族主义”，“其特点首先是对文化相对论价值的翻转(‘种族’向‘文化’移位，断言各种文化是绝对无法对比的)；其次是放弃不平等的主题而将文化差异绝对化，从而否定混合，肯定各种‘文化’不可挽回的相互不可吸收性”。<sup>②</sup>这种文化种族主义的基本论点可追溯至德国哲学家赫尔德(J. G. Herder)的文化多元论。赫尔德用不可通约的文化本质取代了18世纪以来占主导地位的普遍人性理念，他认为，民族是文化的实体，每个民族或国家都有一个独特而可能永恒的灵魂，即民族精神，每个民族的文化相互独立且自成体系，都有其独特而可能永恒的价值，不同文化之间不存在可比较性。为此，赫尔德主张，为了保护它的人民，该民族应该抵制外来或世界性的文化影响，因为它们会污染既有民族文化。赫尔德的思想促进了强调语言文化特殊性的族裔民族主义的发展。循着赫尔德的思路，南非首相维沃尔德(Verwoerd)阐发了种族隔离思想，强调只有通过相当程度的隔离和独立发展，才能保护每个民族独特而有价值的文化不受其他文化的污染，臭名昭著的班图斯坦(Bantustans)制度由此产生。该制度是南非白人政权为推行种族隔离政策对黑人族群实行政治上彻底分离的制度，又称“黑人家园制度”。自1948年维沃尔德执政以来，南非政府在本土建立了10个班图斯坦，将不同的黑人族群分别集中于此，让黑人成为各个班图斯坦而非南非的公民，白人从而得以继续控制南非。直到1994年，随着种族隔离的结束，班图斯坦才被

<sup>①</sup> 根据迈克尔·曼的说法，在现为美国人占据的地区，前哥伦布印第安人口估计一般为400万至900万。在美国1900年人口普查时印第安人口只有23.7万。参见[英]迈克尔·曼著、严春松译：《民主的阴暗面：解释种族清洗》，第95页。

<sup>②</sup> [法]皮埃尔-安德烈·塔吉耶夫著、高凌翰译：《种族主义源流》，第35页。

废除。这一制度下的南非亦成为有史以来最全面的种族主义政权。<sup>①</sup> 当强调肤色等生理差异的传统种族主义声名狼藉之时,作为一种不依赖于生理差异的新种族主义形式,文化种族主义应运而生。文化种族主义不过是摒弃了原有的理论基础——生理差异,转而运用文化多元论话语,让文化差异发挥着生理差异曾经的作用。在文化种族主义那里,人类被严格划分为不同的语言和文化群体,彼此之间遵循不同的文化准则且难以兼容,主张不同文化群体应保持距离,相互区隔开来,按照自己的路线发展。至此,文化种族主义以一种种族保护理论的姿态,为种族隔离政策和排斥移民主张提供了理论支撑。在种族隔离问题上,美国在二战后也越来越多地使用文化话语替代原有的种族话语,为其种族隔离政策辩护,即使是在民权运动之后,基于对黑人文化的刻板印象,对该文化的道德憎恶与谴责,依旧广泛存在于白人族群当中。在排斥移民问题上,自 20 世纪 80 年代以来,随着欧洲移民和难民问题的越发严重,以法国国民阵线为代表的欧洲极右翼势力,便开始诉诸文化种族主义话语,打着捍卫“法国精神”和“民族特性”的旗号,为其排斥移民主张辩护。<sup>②</sup> 在美国,随着种族主义色彩浓厚的特朗普入主白宫,那些主张阻止移民、维护盎格鲁撒克逊文化支配地位的右翼民粹主义势力也声势大振。近年来,不同形式的文化种族主义,已经越来越多地成为西方右翼民粹主义政党的理论武器。

第二种形式的新种族主义是色盲种族主义(Color-Blind Racism),<sup>③</sup>也被称为“没有种族主义者的种族主义”,意即看似没有种族色彩的种族主义。博尼拉·席尔瓦用这一术语来描述美国后民权时代持续存在的种族主义形式。与前民权时代传统种族主义相比,色盲种族主义同样旨在“强化白人特权的整体社会关系和做法”,只是在表现形式上更加隐蔽,是一种“带着微笑的歧视”。<sup>④</sup> 在民权运动的冲击下,依托国家合法暴力实施的种族隔离制度和种族歧视政策变得难以维持,白人不得不设计各种各样的新策略以规避反歧视法。因此,在法律上的歧视被废除后,事实上的种族歧视依然存在,这既表现为政府、企业、宗教团体、教育机构或者其他有重大影响力组织的种族歧视行为,也反映在人们的言语、态度和不那么明显的种族主义行为当中。换言之,虽然系统性种族主义在法律制度层面得到了消除,但它在社会层面仍旧广泛存在,包括“社会通过相辅相成的住房、教育、就业、收入、福利、信贷、媒体、医疗保健和刑事司法等系统助长种族歧视的所有方式。这些模式和做法反过来又强化了歧视性的信仰、价值观和资源分配”。<sup>⑤</sup> 色盲种族主义的概念恰当地反映了当代新种族主义日益隐蔽的特征,即它试图

<sup>①</sup> Saul Dubow, *Scientific Racism in Modern South Africa*, Cambridge: Cambridge University Press, 1995, pp. 261—267.

<sup>②</sup> Daniel Stockemer, *The Front National in France: Continuity and Change Under Jean-Marie Le Pen and Marine Le Pen*, Cham: Springer, 2017, p. 32.

<sup>③</sup> 事实上,国外学界对美国这种新种族主义现象加以描述和概括的术语为数众多,莫衷一是。除了色盲种族主义以外,主流和通俗意义上仍将其称为“系统性种族主义”或“结构性种族主义”,参见 Zinzi D. Bailey, et al., “Structural Racism and Health Inequities in the USA: Evidence and Interventions,” *The Lancet*, Vol. 389, No. 10077, 2017, p. 1453—1463; 其他认可度比较高的称谓还有“象征性种族主义”“自由放任的种族主义”和“竞争性种族主义”,分别参见 Donald R. Kinder and Lynn M. Sanders, *Divided by Color: Racial Politics and Democratic Ideals*, Chicago: University of Chicago Press, 1996; Lawrence D. Bobo, James R. Kluegel and Ryan A. Smith, “Laissez-Faire Racism: The Crystallization of a Kinder, Gentler, Antiblack Ideology,” in Steven A. Tuch and Jack K. Martin eds., *Racial Attitudes in the 1990s: Continuity and Change*, Westport: Praeger, 1997, pp. 15—44; Philomena Essed, *Understanding Everyday Racism: An Interdisciplinary Theory* (Vol. 2), Newbury Park: SAGE, 1991.

<sup>④</sup> Eduardo Bonilla-Silva, *Racism without Racists: Color-Blind Racism and the Persistence of Racial Inequality in America (Fifth Edition)*, p. 15.

<sup>⑤</sup> Zinzi D. Bailey, et al., “Structural Racism and Health Inequities in the USA: Evidence and Interventions,” p. 1453.

通过掩盖种族不平等来延续现有的结构不平等,这表现为三个主要特征:

第一,对任何涉及种族主义和反种族主义的现代全球历史加以粉饰,掩盖种族主义盛行和白人特权地位的事实。<sup>①</sup>西方的政治历史得到净化和重建,仿佛白人的种族统治和对有色人种的压迫不是历史的中心;至于原本是全球性的白人霸权和跨国的种族政治结构,也被粉饰得不复存在。阅读这些作品,人们永远也不会想到,现代性所建立的道德平等实际上受到了如此多的种族限制。第二,谴责过去的传统种族主义,但强调种族主义是过去的事,否认当前依旧存在。在民权运动取得成果期间,随着种族隔离政策的消除、平权行动和建立政府机构(如平等就业机会委员会)等反歧视政策的陆续执行,美国的种族状况得到了改善。有鉴于此,无论是共和党关于种族历史终结的后种族主义叙述,还是民主党关于种族进步进程的叙述,二者都强调,种族主义已不再是有色人种的重大障碍。这意味着,在美国白人看来,系统性的种族主义已经不复存在,社会上依旧存在的种族主义行为应归咎于个人行为,而与族群无涉。第三,高举着个人功绩和平等机会的旗号反对平权行动,认为平权政策是对特定群体的优惠待遇,侵犯了白人的个人权利和机会平等。同时,在否认种族主义现实存在的背景下,将有色人种的不利地位导源于他们的个人能力和文化缺陷,与种族主义无关。

纵观以上两种新种族主义,其中的一大特色在于,虽然它们依旧输出的是种族主义内容,但是其表现形式却是一系列反种族主义话语。那么,究竟是什么样的原因,使种族主义者能够运用这些反种族主义理论为自己辩护呢?从经济根源上讲,这两种新种族主义仍然植根于白人特权的物质回报,“由于白人——或者说作为占统治地位的种族的成员——从种族秩序中获得了物质利益,因此他们努力维持他们的特权。……这揭示了全世界种族结构和种族不平等的秘密。它们的存在是因为它们有利于占主导地位的种族成员”。<sup>②</sup>由此看来,自我中心、个人利益至上的个人主义依旧是两种新种族主义的驱动力量。

对于文化种族主义来说,尽管赫尔德的文化多元论对自由主义的普遍主义形成挑战,但却并未完全跳出自由主义框架,两者还共享着个人主义的某些理念。赫尔德虽然批评自由主义忽视民族文化对个人的意义,但是他所主张的文化多样性,不过是将个人主义原则由个体转移到作为集体的文化实体身上,文化成为集体化的个体。他重视文化的个性,即每种文化的特性,把文化个性能否充分发展视为文化健全与否的评价标准。同时,他把这一原则运用于个人,强调每个人的个性,认为“每个人的行动都应该完全出自自我、按照内心深处的性格”。<sup>③</sup>换句话说,无论作为文化的整体,还是作为人的个体,自我的个性具有根本的价值。这是以自我为中心的个人主义价值观在文化上的表现。而主张坚持和完善个体特性,充分地实现自我,也是以赫尔德为代表的德国浪漫主义个人主义的主要特点。

当然,文化种族主义在近些年的勃兴也与西方身份政治的出现有一定关联。身份政治最初是20世纪60年代西方左翼新社会运动的产物。这些运动“都代表此前不被看见、遭到压迫的人,每个人都对别人的视而不见心怀怨恨,都希望内在价值得到公众的承认。由此诞生了我

---

<sup>①</sup> Peggy McIntosh, “White Privilege: Unpacking the Invisible Knapsack,” in Margaret L. Andersen and Patricia Hill Collins eds. *Race, Class and Gender: An Anthology*. Boston: Cengage Learning, 2015, pp. 74—78. 值得一提的是,麦金托什的这篇文章最早对白人特权的概念给予了系统性的阐发和讨论,现在该概念已经成为西方种族社会学的支柱。

<sup>②</sup> Eduardo Bonilla-Silva. *Racism without Racists: Color-Blind Racism and the Persistence of Racial Inequality in America (Fifth Edition)*, p. 15.

<sup>③</sup> 转引自[美]里亚·格林菲尔德著、王春华译:《民族主义:走向现代的五条道路》,第406页。

们今天所说的现代身份政治”。<sup>①</sup> 左翼身份政治虽涉及问题很多,但重点是反抗白人种族主义压迫,维护少数族裔、移民等边缘群体的权利。由此派生的多元文化主义主张和维护群体身份的“政治正确”等现象,对白人文化,尤其是盎格鲁撒克逊的个人主义文化构成了巨大冲击,也引起右翼民粹主义身份政治的强烈反弹。后者所要捍卫的就是白人文化的支配地位,在英语国家就是捍卫以个人主义为特色的盎格鲁撒克逊文化的支配地位。

至于色盲种族主义,其意识形态基础就是“将自由主义原则肤浅地延伸到种族问题上,导致对各项种族相关事务的‘无种族’解释”,<sup>②</sup>这显然和个人主义的关系更为密切。它在否认种族主义的历史联系和现实存在的前提下,进一步剥离了种族群体的历史背景和社会地位,不仅否认了有色人种的结构性劣势,还掩盖了白人的结构性优势和固有的种族特权,从而预设一个完全公平竞争的个人社会。在该社会中,无论肤色和种族,每个人都是拥有一系列权利的平等主体,没有哪个族群是压迫者或被压迫者,也不存在所谓的种族或族群不平等。经由这一系列个人主义的话语诠释和精心构建,结构性的种族问题彻底消解于原子化的个人当中。系统性的种族主义似乎不复存在,零散的种族主义行为被归咎于个人行为,仅需个人对此负责;有色人种的不利地位和表现不佳,亦源于他们个人的能力欠缺和文化缺陷,与种族无关;同时,白人精英还会以平等的个人权利为由,反对平权行动的资源倾斜,认为各项资源应该完全按照个人能力和功绩加以分配。很显然,这是用个人主义话语来为处于优势地位的白人自身的个人利益进行辩护的。

#### 四、个人主义的可能性空间与种族主义的不同表现

个人主义是自由主义的理论基石,二者与种族主义的关系问题,长期以来一直是西方学者,尤其是英美自由主义学者讳莫如深的话题。但是,近年来它开始受到一些西方学者越来越多的关注。这些学者通过研究历史上一些自由主义者的文献,发现他们的自由主义是建立在种族主义信条之上的。除了前边提到的几位有代表性的自由主义思想家之外,还有温斯顿·丘吉尔(Winston L. Spencer Churchill)、伍德罗·威尔逊(Thomas Woodrow Wilson)、拉尔夫·爱默生(Ralph W. Emerson)等许多著名人物。克里斯托弗·帕克(Christopher Parker)、卡罗尔·霍顿(Carol Horton)、彼得·曼德勒(Peter Mandler)曾分别用“自由种族主义”、“达尔文式自由主义”和“种族中心自由主义”等概念来描述自由主义和种族主义的这种关系。<sup>③</sup> 曾任美国政治学会主席的彼得·J. 卡赞斯坦(Peter J. Katzenstein)也认为,“英美文明是通过深深沉浸于种族主义的国内自由主义来维持的”。<sup>④</sup> 不过,这些学者并没有明确揭示个人主义与种族主义的内在联系。笔者认为,自由主义与种族主义之所以能够联系在一起,是与个人主义过分强调个体的主体性、独立性和自主性密不可分的。这些观念的兴起曾是人摆脱封建宗法关系束缚迈向现代社会的一个伟大进步。它激励人摆脱外在权威的支配,努力成为掌握自己命运的强者。所以,个人主义是生活中强者的哲学。它崇尚个人自立自强,鼓励

<sup>①</sup> [美]弗朗西斯·福山著、刘芳译:《身份政治:对尊严与认同的渴求》,第106—107页。

<sup>②</sup> Eduardo Bonilla-Silva, “The Structure of Racism in Color-Blind, ‘Post-Racial’ America,” *American Behavioral Scientist*, Vol. 59, No. T11, 2015.

<sup>③</sup> [加]斯尔詹·武切蒂奇:《寻找自由的英美文明:从种族优越论到多元文化政治》,[美]彼得·J. 卡赞斯坦著,魏玲、王振玲、刘伟华译:《英美文明与其不满者》,上海人民出版社2018年版,第145页。

<sup>④</sup> [美]彼得·J. 卡赞斯坦著,魏玲、王振玲、刘伟华译:《英美文明与其不满者》,第35页。

个人勇于竞争,去争取更大的利益。从个人的角度讲它有助于个人发展,从社会的角度讲也有利于增强社会的活力。但它对社会的负面作用也是巨大的。因为竞争激烈的强人社会也一定会有许多弱者和失败者,一旦社会没有相反的机制去平衡个人主义的冲动,就很容易成为弱肉强食的丛林法则社会。实际上,任何健康的社会一定都是动力机制和稳定机制相互平衡的社会,就像一个健康的人需要阴阳平衡一样。个人主义占据支配地位,一定会因失去平衡而导致社会疾病。种族歧视、种族奴役、种族清洗等种族主义现象,就是其在族群关系上的病症。中华文明既强调自强不息,又强调厚德载物;既强调立己(竞争—自强),又强调立人(合作—共赢)。这两种力量的平衡使得中华文明对种族主义病毒具有较强的免疫力。相反,在西方,尤其是个人主义意识形态占支配地位的美国,由于缺乏对个人主义的有效制衡,所以才导致种族主义盛行。

当然,个人主义也是一个可以有多种解释的宽泛概念,因而在面对族群问题时它也有一个多种可能性的空间。在这个空间的左边,它把人看作自由平等的独立个体,而不是看作某个社群的成员;它不承认个体之外的共同体(或社会)的主体性,而只是把它视为实现个人目的的工具。因此,在这个可能性空间内,它尊重每个人的独立、自由(自主)和权利,但不会鼓励人们之间的互助和团结。它可能不去赤裸裸地侵略、欺凌其他族群及其成员,并且从理论逻辑上讲,它因强调人与人的权利平等而潜在地具有促进族群平等的可能性;但正是把所有人都看成同质原子的普遍主义视野,又会导致它难以尊重作为群体或共同体的其他族群,以及重视自身族群身份的那些个体。这种普遍主义视野还会把个人主义的价值观念视为普世价值,并凌驾在其他族群的文化价值之上。在面对与自身的价值观念存在差异,甚至冲突的族群时,它的种族主义主要表现为西方文化优越论,甚至白人种族优越论。因为,它坚信自己掌握了普世价值真理,信奉其他价值的族群都还处于蒙昧之中。这种优越感,<sup>①</sup>再加上一点所谓的“博爱”情怀,使其认为自己有义务启蒙其他族群,向他们传播自己的价值真理。于是这些个人主义者(也即自由主义者)会时常傲慢地、但有时也会怜悯地或假装谦恭地教导其他文化群体,如何去改变自己的文化和价值观念,以便向西方文化及其价值观同盟靠拢。当这种价值观输出遭到非西方文化群体的抵制时,他们会大喊大叫,甚至会恶意攻击和进行制裁。我们经常看到,许多“好心”的西方自由主义者一直孜孜不倦地从事的就是这样的事业。只是他们意识不到,这种把自己信奉的价值视为普世价值进而蔑视其他价值体系的做法,正是西方文化优越论所表现出来的傲慢和偏见,也正是白人种族主义的一个重要组成部分。另外,他们也认识不到,虽然各个文化体系都有现代化的任务,但现代性不是一元的,而是多元的;西方文化在现代化方面虽走在了世界的前列,但其许多方面都带有西方社会的地方性色彩,因而也带有自身固有的缺陷;西方的价值体系虽促进了西方的现代化,但也只是体现了现代性的一种,而且是带有严重弊端的一种,这种植根于西方社会并有严重弊端的价值体系是不能简单移植到非西方社会的。

在个人主义可能性空间的中间位置,它表面上承认每个人都是自由平等的独立个体,但它并不关心和尊重其他的个体,它关心的只是自我个体。因为,就像一些自由主义者所说的那样,每个人的感受性只能感受自身的痛苦和快乐,而不可能感受他人的痛苦和快乐,或者说,我

<sup>①</sup> 这在罗尔斯那里体现的就比较明显。他在《万民法》一书([美]约翰·罗尔斯著、陈肖生译,吉林出版集团有限责任公司2013年版)中按照自由主义标准把世界各国划分为三六九等:(1)合理的自由人民,(2)合宜的人民,(3)法外国家,(4)负担不利条件的社会,(5)仁慈专制主义社会。在这里,我们明显感受到了他心中那种西方文化的优越感,以及对非西方社会的蔑视。与中国人平等对待一切民族的态度相比,自由主义者与社会主义者在族群关系问题上的差别是显而易见的。

的需要不可能被别人感受或知道,而别人的需要我也无法理解和感知。所以,我只能关心自我,满足我自己的需要,重视自我的个性与价值,以自我为中心去处理我和外部世界的关系;在这个关系中,我是主体,其他都是实现我的目的的客体和工具。如果说左边空间的个人主义者属于理想主义者,那么这个中间地带的个人主义者就是实用主义者,而且正因为它处于中间位置,所以它也是个人主义的典型代表。我们说个人主义是自我中心主义的,并具有偏私或利己倾向,就是指的这个意思。这种个人主义在族群内部会不关心他人利益,只关心自我的利益,在与他人利益冲突时会利用各种策略手段促进自身利益的最大化。在族群(或国家)之间,它也会只关心本族群(国家)的利益,而罔顾其他族群(国家)的利益。当西方人过着富足的生活且人均资源消耗远高于非西方国家,却同时抱怨和指责发展中国家资源消耗过多因而威胁了西方人的生活方式时,这种个人主义就得到了淋漓尽致的表现。所以,在种族关系上,这种个人主义会具体表现为种族隔离政策、种族结盟行为(如美英澳的“AUKUS”军事同盟)、美国优先论、脱钩论、西方中心论,以及在国际关系中带有种族主义色彩的各种自私自利行为。

在个人主义可能性空间的右边,它不仅强调自我中心论,而且会滑向唯我论和个人至上论。于是,它不仅不关心他者的自由、权利和利益,而且会通过侵犯他者的利益而增进自身利益。在这里,个人主义就变成了利己主义。一些人千方百计地把个人主义和利己主义切割开来,以此来为个人主义辩护,实际上,利己主义就是个人主义的一种极端形式,在温和的个人主义和利己主义之间没有不可逾越的鸿沟。与理想主义个人主义者和实用主义个人主义者不同,这第三种个人主义者就是赤裸裸追求权力和支配地位的现实主义者,和崇尚生存竞争优胜劣汰的社会达尔文主义者。这种个人主义者在种族(国家)内部除了会勉强承认形式上的权利平等之外,还会认同,甚至努力扩大各种事实上的不平等。在种族(或国家)之间的关系上,他不仅不相信种族(国家)平等,而且拼命谋取本种族(国家)对其他种族(国家)的支配地位,甚至通过奴役其他种族来增进自身种族利益。在历史和现实中,这种族主义的表现形式就是白人至上主义,优等种族论,实行种族奴役的黑人奴隶制,实行种族清洗和种族屠杀的殖民主义和法西斯主义,试图统治世界的帝国主义和霸权主义,以及蒙了一层虚伪面纱的美国永远领导世界论,等等。

总之,种族主义是个人主义由个体延伸至群体的自然结果,是个人主义在群体层面的现实表象。个人主义虽在人类从封建宗法关系中解放出来的过程中发挥过积极作用,但它对个体主体性、独立性和自主性过分强调,使其不能全面而正确地理解人的本质和人与社会的辩证关系,并内在地缺乏合作共赢的意识,因而也不能正确地处理族群之间的关系。它在推动那些机敏且富有竞争精神的个人主义者成为强者、个人主义占主导地位的国家成为强国(如大英帝国和美利坚帝国)的同时,也给弱者和弱小民族带来了巨大灾难。虽然,在实践中,某些理想主义的个人主义者也会对种族主义的某些行为采取抵制的态度,但他们只不过抵制了较极端的种族主义行为,而自身则蕴含了隐蔽的种族主义,如用普世价值旗号掩盖的西方文化优越感,以及对非西方文化和价值的歧视。否认这一点,我们就无法理解为什么宣扬自由、民主、人权的西方社会,尤其是个人主义(自由主义)意识形态占支配地位的美国社会,种族主义反而盛行不衰这一事实。认清个人主义与种族主义的内在联系,对于理解西方文明的内在张力和困境,消除种族主义这一祸害,构建真正的人类命运共同体,有着重要意义。

[责任编辑 马俊毅]